



细节之处见真章，济宁市第二人民医院优质服务打造更舒适就医体验

# 百姓看病有了满满“获得感”

文/本报记者 唐首政  
图/本报记者 黄健恒  
通讯员 朱国涛 康宇

3月，是济宁市第二人民医院的优质服务月，医院多管齐下推出一系列优质服务新举措，实行责人到人，包干到底的全程无缝隙服务。并从细节入手，想患者所想，急患者所急，完善规章制度，细化服务流程，以更好的医疗质量，更优质的护理服务以及更简化的就医流程，让患者获得更满意的就医体验。

## 1 门诊一站式 就医舒适度不断提升

在济宁市第二人民医院门诊大厅，地标、墙上的导引标识一直指引到诊室，增添了多排就诊椅，穿着红马甲的志愿者随处可见，面对患者就诊时遇到的问题，他们会及时主动帮助解决。“来院患者一般很焦急，患者在门诊就诊后，特别是没有病陪人的患者以及年龄大行动不便的患者，志愿者可以全程陪检，提供一站式服务，窗口也实行了‘首问负责制’，方便患者解决问题。”门诊部副主任孙宏介绍，内科方面一般接诊的患者年龄都比较大，有的老人听力不太好，医生会反复耐心介绍，有需要的还会让志愿者带领其按项目就诊。

门诊是患者与医院接触的第一站，是医院展示自己优质服务和优质医疗服务的“窗口”。济宁市第二人民医院领导坚持每天早上提前半小时到岗，长时间深入一线对各科室主任、门诊建立管理网络，针对在排查中发现的问题及时改进，寻求解决方法，不断改善就医环境，提升患者就医舒适度。

孙宏介绍，医院骨科患者比较多，轮椅的使用率也很大，针对患者夜间还轮椅不方便的情况，及

时投放了“共享轮椅”，方便患者借还。春季是疾病的高发期，也是就诊的高峰期，针对眼科、无痛中心、美容科等科室就诊量增大的情况，医院在这些诊室门口投放了自助一体机，方便患者缴费挂号。同时投放了自助叫号机、自助检验报告单打印机，以及开通了扫描二维码查看前面有几位患者排队，方便患者合理调配检查项目。在门诊量高峰期时还会启用机动诊室，调配医生，分诊护士人工分诊、导诊，有效缩短了患者等待时间，减轻了患者等待的焦虑情绪。

目前医院开通了支付宝生活号、微信公众号、官网、电话、现场等多种预约形式，针对需要定期复查的患者还开通了诊间预约，住院患者中长期预约。



导医教市民使用共享轮椅。

## 2 延伸式护理，患者有了康复“顾问”

3月14日，因腰椎骨折出院后在家静养的王女士接到了济宁市第二人民医院脊柱外科打来的随访电话，在电话中医务人员了解了王女士的恢复情况，以及详细讲解了出院后的注意事项。“现在已经能下床走路了，还需要佩戴一段时间的腰围，佩戴的部位和时间还是有些拿不准，正好随访电话打来了，都一一做了指导，真是贴心啊。”王女士说。

“骨科的患者是特殊群体，在忍受肢体上的伤痛时，还要考虑愈后的生活质量，而患者需要经历漫长的康复时间。针对这种情况，我们护理部与医务科一起开展了出院患者电话回访，了解患者出院之后的康复情况，切口愈合情况，疼痛与肢体活动情况，提醒复查时间，给予患者健康指导、家庭护理指导与帮助、健康饮食指导等。”护理部主任王敏介绍，

通过这样的延伸式服务，医护人员第一时间了解到患者的情况，让每位患者出院后也能及时得到专业的治疗和康复指导。

护理对患者的康复起到了至关重要的作用，为了提升护理服务质量，结合各科室的特点，在全院推广了体验式服务，让护理人员充当“患者”去体验患者的经历，通过这种直观的感受了解他们的心理需求，发现工作中的薄弱环节，进一步改善护理。同时，还通过开展病陪人座谈会了解患者需求。“近期有家属反映棉被太沉了，我们根据这一情况及时定制了既保暖又轻便的棉被，目前已着手准备更换。”王敏说。

自“优质服务月”启动以来，病房内温馨提示多了起来，护士的着装、礼貌用语、行为上都严格要求，禁止护



结合科室特点开展体验式服务。

## 3 破解疑难问题，将管理融入细节

医务科是医院重要的职能部门，对全院医疗业务、医疗质量、医疗技术有着科学的管理，以保障全院医疗工作的正常运行。除了与护理部联合开展电话随访活动外，为了解决医院临床与医技科室工作中遇到的问题，医务科在“优质服务月”期间开展了临床与医技科室交流会，基因检测报销问题、流感检查项目问题、造影结果无法从办公室提取查看学习……针对工作中遇到的常见、不常见的问题在交流会上都进行了充分的讨论。

“以往住院患者做检查需要和门诊患者一起排队，等待时间长，交流会上有科室提出了这个问题，通过与检验科等科室讨论协调，决定为住院患者开通专门窗口，也让住院患者少等待。”医务科科长周晓鹏介绍，通过交流会，各科室都将工作中存在的问题提出来一起寻求解决方案，同时也加强了临床与医技科室之间的沟通、协作，为患者服务搭建了良好的平台。

除此之外，医务科不断将精细化管理落实到每个细节中。通过联合质控科对全院所

有临床输血登记和病程记录进行了督导检查，规范医院临床用血工作。“输血是个很常见的事，以前用血时只有输血科有记录，现在各科室都建立了输血登记本，病程中也会有记录，哪位患者用了血都可以追溯。”周晓鹏介绍。

对医护人员的培训也是医务科的重点工作，“优质服务月”期间全院医师进行了18项核心制度的培训，邀请了北京知名专家陈志华、刘宇等人进行了远程视频授课。“怎样让医护人员从被动培训到主动接受培训一直是我们的思考问题。”周晓鹏说，这次远程培训活动也一改以往的方式，专家教授从平时临床中出现的案例入手，让医师们引起共鸣，从而产生兴趣，听得下去才能转化成自己的东西。

“开展优质服务月活动是新时代发展需要、是打造健康济宁的要求、是人民群众的需求。要明确主题，突出主体，强化宣传。通过开展优质服务月活动，要实现



开展应急演练，提高自身技能。



主动为患者提供帮助。